

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan de ejemplares y estudio literario. Bibliografía de las que, a nuestro juicio, le merezcan.

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes . . . 1'75 pta.  
Un trimestre . . . 5  
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 >  
Extranjero, trimestre . . . 10 >  
Número suelto . . . 10 >  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

**Pago anticipado**  
TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE, MIÉRCOLES 16 DE NOVIEMBRE DE 1898

NUM. 3752

### EL LIBERAL

MIÉRCOLES 16 de Noviembre de 1898

## UN GORRIÓN Y UN INGLÉS

¿Que á qué fui á Toledo? Pues á lo que voy muchas veces; á esparcir el ánimo, á contemplar antigüedades, y á soñar. Sobre todo á esto último. Bueno, pues en mi última excursión á la imperial ciudad, después de haber recorrido la mayor parte de sus callejones y callejuelas, me encaminé hacia el río y allí presencié el suceso ó episodio que voy á relatar, y de cuya verdad histórica respondo en absoluto á mis lectores. Es, pues, el caso, que hallándome

*cerca del Tajo en soledad amena*  
me encontré sin saber cómo, al pie del famoso puente de Alcántara, y contemplándole me hallaba, cuando oí, no un susurro de abejas como oyó Garcilaso, sino el estridente y colérico chirrioteo de una gran banda de aviones, que al dirigirse á sus viviendas, diestramente fabricadas y fuertemente adterridas á los muros del puente, habíanse visto sorprendidos y quedado al mismo tiempo admirados, ante el atrevimiento inconcebible y la inaudita hazaña de un desvergonzado gorrión que, imitando el proceder de otros gorriónes, se había tranquilamente posesionado de lo que nunca ni por ningún concepto se debió posesionar.

Porque el muy atrevido, habíase colado de rondón en el nido de uno de aquellos aviones que chirroteaban y escando la cabeza por el agujero que hacía las veces de puerta; aparecía más hostil y provocador que un yankee con gana de pelea.

La hueste avionesca, irritada, furiosa ante aquella inesperada intrusión, aleteaba con vertiginosa rapidez alrededor de la vivienda asaltada, tratando inútilmente de recuperar por la fuerza lo que de modo tan astuto les había sido arrebatado.

Pero el gorrión se defendía con su igual de nuevo y más de una vez agitó en su pico vencedor á guisa de bandera, la blanca pluma, arrojada de la pechuga de algún contrario que tuvo el valor de acercarse demasiado.

Durante unos instantes, la lucha prosiguió tan reñida y empeñada como al principio, hasta que los aviones, tal vez por indicación ó consejo de algún prudente compañero, tomaron el partido de abandonar aquellos aires y dejar al usurpador en absoluta y tranquila posesión de lo usurpado.

Pero su triunfo, á semejanza del de la mayor parte de los tiranuelos, debía tener duración escasa y término fatal.

Y le tuvo. Diez minutos habrían transcurrido, cuando se presentaron otra vez los aviones, llevando en sus cortos picos pequeñas bolitas de barro, y lanzándose resueltamente sobre el nido que el intruso ocupaba, en un abrir y cerrar los ojos quedó tapado el agujero, condenando á muerte por asfixia, en aquel improvisado *in pace*, al atrevido gorrión.

A todo esto, la noche, avanzando silenciosamente, había cubierto con un negro manto aguas y puente, nido y pájaros, y solo me era dado contemplar las borrosas siluetas de las torres y las casas de la imperial Toledo, que se erguan ante mí como mudos y atléticos fantasmas.

Y cuando al sonar las doce, en el reloj de la catedral, me tendí en el lecho, de tal manera agujoneaba mi espíritu el recuerdo del espectáculo que había contemplado en el puente de Alcántara, que juzgué cosa imposible conciliar el sueño.

Más ¡oh placer! allí sobre la mesa de noche y al alcance de mi mano, tenía el remedio infalible para conciliarle: un libro.

Tomé, pues, el ejemplar, que resultó ser *La vida es sueño* y ¡que Calderón me perdone! pero al llegar á aquello de

*Y los sueños, sueños son*  
me quedé profundamente dormido.

Ignoro el tiempo que llevaría durmiendo, cuando empecé á soñar.

A soñar con el atrevido gorrión y los astutos gorriónes.

Peró de tal manera aparecían invertidos los términos, ó mejor dicho, el lugar de la acción y la naturaleza de los personajes, que no era en márgenes del Tajo donde me encontraba, sino á la orilla del mar y muy cerca de un nido que á mí se me antojó población, y que á juzgar por la bandera roja y amarilla que sobre sus murallas ondeaba, debía pertenecer á España.

Y el gorrión no era gorrión, sino un flemático y patilludo compatriota de Jhon Bull que, llegándose sin más ni más á la bandera, la arrancó de su sitio, la arrojó al suelo y por la puerta que halló más á mano, se metió en la ciudad.

¡Que rabia la mía, y que de béticas ideas cruzaron por mi mente!

Pero me calmé un tanto al oír un cercano rumor, que no era chirroteo de aviones ni susurro de abejas, sino gritos de seres humanos irritados.

Al poco tiempo, pude contemplar un espectáculo, que infundó mi alma de la más pura, de la más consoladora y grande de las satisfacciones.

Huestes numerosas y bizarras, formada por hombres de razas muy distintas, llegaron resueltamente hasta los muros de la asaltada población, y como por obra de encantamiento los elevaron hasta una altura imponderable, los coronaron después con una caperuza gigantesca, y el inglés flemático y patilludo, á semejanza del gorrión, quedó emparedado, muriendo también por asfixia.

Más ¡oh engañosos y pérfidos espejismos! ¡oh deslumbradoras y malaventuradas ficciones! como todo cuanto estaba contemplando, lo contemplaba en sueños.

*y los sueños, sueños son.*

Daniel Collado.

## LA VIDA ELEGANTE

—El Sr. García Gil, autor aplaudidísimo.

—El conde de Casa-Azul.

*(Ambos se saludan. La marquesa, que ha hecho la presentación, se acerca á otro grupo.)*

G.—¿Y ahora escribe usted algo?

G.—Acabo de publicar un libro titulado *Gardenias*, que ha obtenido generales é inmerecidos elogios.

C.—La otra noche oí en el Casino hablar de eso á unos señores que se reunen en un gabinete, donde no se puede entrar, porque siempre tratan de cosas serias y aburridas.

G.—Eso quiere decir que usted no lee?

C.—No tengo tiempo. Antes, cuando estaba en el colegio, solía leer algunas novelas de Montepin, Dumás, Mary, Boisgobey, Feuillet, Merouvel, pero, de entonces acá, no he vuelto á ocuparme en esas zarandajas.

G.—Y el teatro, ¿le agrada más que los libros?

C.—Tengo abono en el Real, y suelo ir á los lunes del Español que están, por punto general, muy bien. Toda es gente conocida. Las obras que se representan todas son insostenibles. Gracias á que con la conversación de los palcos no se entera uno de las majaderías aquellas. Lo único bonito son los trajes de la Guerrero y de Fernando.

G.—¿De modo que usted no es aficionado á la literatura, ni á leer siquiera?

C.—Le diré á usted. Hací algún tiempo estuve enfermo y, por distraerme, cogí el *Quijote*, libro del que he oído decir maravillas, y lo encontré tan soporífero que no conseguí pasar del segundo capítulo por más esfuerzos que hice.

G.—Eso despierta en mí una gran curiosidad y le ruego me permita dirigirle una pregunta.

C.—¡Todas las que usted quiera!

G.—¿En qué emplea usted su tiempo? ¿No se aburre usted mucho?

C.—Le contaré mi vida desde que me levanté hasta que me acuesto, y quedará convencido de que no me sobra ni un minuto.

Me levanto á las diez; á las doce termino mi *toilette* para salir á dar una vuelta, comprar flores y acompañar á alguna amiga que encuentro; á las dos almuerzo, fumo y me visto para montar ó guiar, desde las cinco á las ocho, que regreso á casa donde ya tengo preparado el frac. De allí voy á comer á casa de algunos amigos y luego al teatro, á una tertulia de última hora y me acuesto á las dos y media ó las tres de la mañana.

G.—¿De manera que para usted la vida intelectual no existe, las emociones del espíritu son letra muerta y las voluptuosidades del alma cosa ingorada? ¿Usted, querido conde, no conoce más artistas que su sastré y su peluquero; no comprende otros estudios que la esgrima, la esgrima y el arte de presentarse en sociedad? ¿No ama usted?

C.—En nuestro mundo el amor es cosa corriente; todos amamos á todas y casi todas nos aman á todos. El amor es una cosa vulgar que han idealizado ustedes los poetas.

G.—El amor, si usted no lo lleva á mal, es lo más hermoso del mundo. Sin ese sentimiento sublime, no habría madres, ni esposas... ¡ni siquiera queridas! Las grandes pasiones ennoblecen al hombre, y en el fondo de casi todos los grandes hechos de la historia, se ve el latir de dos corazones que se aman.

C.—Puede que tenga usted razón, pero yo creo que todo eso está muy bien para dicho en frases bonitas, en los escritos que ustedes componen, pero en la vida usual no pasan de ser romanticismos.

G.—Según eso, ¿usted no quiso á su madre, ni quiere á la condesa?

C.—A la primera la traté muy poco; vivía siempre en París y yo estaba aquí con mi padre, y á la segunda me unieron razones de familia, nos vemos sólo un rato y nos llevamos muy bien, molestándonos lo menos posible el uno al otro.

G.—Ahora ya no me extraña nada de lo que veo en el gran mundo, pues supongo que todos los hombres se parecen á usted. Sin ideales, sin sentimientos artísticos, sin fe y sin amor, no se puede ser otra cosa que lo que son ustedes.

C.—¿Qué?..

G.—Elegantes.

El barón de STOFF.

## LINIA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarlo y Rouen.

Salidas quincenales. —Trasportes combinados por el interior de Francia. —Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angles, 14, Alicante

INDOLENCIAS

Envidia La Opinión la suerte de Santander que ha realizado en estos calamitosos tiempos que corremos un empréstito de un millón doscientas cuarenta mil pesetas para construir una casa consistorial, escuelas públicas y mercados, con cuyo motivo dice el apreciable colega:

«Lo cierto es que en Alicante hay muchas cosas por hacer y que los fondos del Municipio no alcanzan ni con mucho para intentar su realización; lo innegable es que contando nuestra ciudad con unas condiciones tan maravillosas como envidiables para constituir una excelente estación de invierno, nada hay aquí, a excepción de lo hecho por la naturaleza, que revele el trabajo de los hombres; lo sensible es, que en otras capitales de provincia como Santander, se lleve a cabo lo que en Alicante nadie se ha atrevido a intentar y se recurra al dinero de los demás haciendo un llamamiento al patriotismo para llevar a cabo obras de verdadero interés y que de otro modo jamás podrían verse realizadas.»

Aquí ya se ha intentado la realización de un empréstito, pero con poca fortuna; por millares quedaron hechas las láminas; la estampación costó un sentido, y fué la demanda, podemos decir tan nula, que hubo de desistirse de tal proyecto, no sabemos si por falta de dinero ó por falta de patriotismo.

No hace mucho tiempo, acaso un año, un periódico local se arrojó, como ahora La Opinión, el pensamiento de adquirir dinero para regenerar materialmente a Alicante; y su voz se perdió en el vacío, nadie hizo caso de la proposición patrióticamente formulada, lo que prueba una cosa, que nos falta fe, iniciativas, que nuestro carácter apático é indolente no es el más á propósito para acometer esas empresas que caracterizan á los pueblos viriles, llenos de ardorosos entusiasmos cuando persiguen la realización de un ideal, aquí no nos sentamos en tierra, porque las sillas las encontramos muy baratas en los bazares, que si no nos tumbáramos á la oriental, adquiriendo sobre la blanda arena muy cómodas posiciones para el sueño y no hay que rebelarnos contra esta pereza ingénita en nosotros, la encontramos en nuestro ambiente y de ella está envuepada nuestra sangre; hasta el pensar y discurrir nos fatiga, todo nos causa tedio.

Ha habido necesidad para plantar el hueso de... las aguas, que una empresa extranjera las hiciera discurrir por los caños de nuestras fuentes trayéndolas de Sax, y cuando las hemos visto saciándonos la sed de muchos siglos y después de sufrir penalidades sin cuento, hemos hallado el problema fácil cuestión, de pocos millones, y hemos querido comprarlas, pero no ha pasado del deseo, seriamente no se ha pensado en ello, porque de haber llevado las gestiones de la adquisición, más adelante, hubiéramos con toda seguridad retrocedido por el trabajo que todo esto implica. Ahí era nada, montar una administración para saber lo que cada quisque consumía. Más hermoso que esto, es tener sed, beber, pagar el agua y digerirla sentados cara al sol, que es como el de los musulimes, el Dios de nuestras esperanzas, quien lo hace todo con su calor y con su luz.

Hace algunos años nos dió la mala idea, la tentación torpísima por el trabajo que el proyecto representa de hacer de Alicante una es-

tación de invierno, puesto que contábamos con lo que nada nos cuesta, ya que la naturaleza pródiga nos lo da sin que tengamos que agradecerlo, con el clima suave templado, benigno, hermoso, dulce, más dulce que carecia de mujer en amorada y... todavía no encontramos pensando lo que tenemos que hacer para atraer concepciones de turistas aquí, los cuales vienen por la fama de nuestro sol que en toda época caldea, pero ya se marchan al primer novenario de calor para no enfermarse de aburrimiento, porque los turistas por la noche ¿qué hacen? ¿dónde van? ¿al teatro donde no va nadie y donde más que en parte alguna se manifiesta el carácter de nuestra sociedad: retraída á toda vida y movimiento?

Nos hace falta el doctor Oz, aquel célebre doctor de Julio Verne que, merced á una atmósfera artificial, lo aceleraba todo, hasta las compases de la música; con ese ambiente crispador de nervios, Alicante sería un prodigio, puesto que ya por prodigio tiene su sol, su luz y su temperatura, que á nosotros solo nos sirve para hacernos más apáticos y perezosos; solo buscamos rincones para soñar y sombras para dormir, y de ahí el que la prensa hable de empréstitos para embellecer nuestra ciudad y de proyectos de mejoras que causen admiración, y el que no duermes levanta los hombros con la más granada indiferencia.

No sabemos cuánto tiempo hace que pensamos unir por medio de un tranvía de vapor nuestra capital con los pueblos de la huera, ese pequeño paraíso que á Dios plugo darnos para respirar oxígeno puro entre sus frutos y sus flores, pues hay proyecto para siglos, á menos que los capitales extranjeros no lo realicen.

Por nuestra cuenta, por la asociación alicantina, por su espíritu emprendedor por algo que revele entusiasmo y pasión que engrandece toda obra de progreso; para eso no tenemos más, si nos encontramos de humor, que una sonrisita musulmana que equivale á decir: *«Jame en paz y hazle cuenta que duermo...»*

CRÓNICAS VOLANDERAS

EL PAPA NEGRO

Henri Bauer ha escrito recientemente en *Le Journal* una crónica de las más enérgicas que han salido de su pluma. Yo leo todos los artículos de Bauer que caen bajo mis ojos, por la honrada literaria que revelan. La rectitud moral del cronista, su independencia y también su valentía sin fanfarría, se traslucen en lo que escribe. Y convence. Por eso le leo con asiduidad.

En la crónica aludida, Henri Bauer le emprende con los jesuitas y compadeca á España, á esta infortunada nación, asiento secular de los bondadosos padres. Será este — me dijo leyendo — un artículo «casual» que la falta de otros asuntos impone al escritor? Luego me he convencido que no. El sentir de Henri Bauer es repercusión de ideas francamente antijesuitas que vienen rodando desde hace algún tiempo por los periódicos europeos. Responde á una reacción sana, vigorosa, urgente, que aún no ha trascendido á España, pero, que trascenderá.

Un escritor de los vuelos de René Doumic, crítico de *La Revue des Deux Mondes*, ocupándose no ha mucho del sistema de enseñanza

que emplean los RR. PP. jesuitas en sus Universidades, les acusaba de anular la voluntad de todo joven educando á ellos sometido, y de vivir recer en cambio la formación de los caracteres mixtos, entre masculinos y femeninos, flexibles, mundanos, hipocritas. Una revista inglesa, *Fortnightly Review*, consagraba el mes de Agosto un artículo amplísimo á nuestra decadencia, y hacía culpables — injustamente, ni que dudar tiene, — á los clérigos ambiciosos y dominadores, del estado de postración en que se encuentra España.

Hoy mismo, leyendo la prensa italiana, he tropezado con un artículo curiosísimo. Se titula «El Papa Negro» y viene inserto en un importante diario siciliano. Está firmado por los jesuitas se imponen otra vez como actualidad y que su creciente «valimiento» en el mundo, inspira á los espíritus honrados sería inquietud. Ahí va lo más sustancioso de esa crónica, en la cual revela el periodista particularidades íntimas del general de los jesuitas, del reverendo padre Martín, á quien la gente llama el Papa Negro.

«¿Ve usted aquellos dos sacerdotes que vienen en dirección opuesta á nosotros? me preguntó mi compañero de pasco. — ¡Fíjese usted en el de la derecha!»

«Obedece. Era un sacerdote de elevada estatura y de aspecto severo. Cuando se acercó pude verle. En su rostro moreno, atezado como el de un africano, lucían dos ojos grandes, indagadores, indicio de penetración intelectual.»

«Bueno, y ¿quién es?»

«El padre Martín, el general de los jesuitas, ó, como dicen ustedes, el Papa Negro. La imprevista revelación hirió de veras mi curiosidad. Vi al momento, mentalmente, la gigantesca representación del formidable poder de la Compañía, de un poder reconquistado poco á poco, en la sombra, á favor de complicidades con altos políticos, banqueros, militares y literatos. El padre Martín pasó á nuestro lado. Mi acompañante, que le conocía, se quitó con respeto el sombrero, saludo al que correspondió el jesuita del mismo modo y sonriendo cordialmente.»

«Se conocen ustedes, por lo visto? — le interrogué, apenas se hubo alejado el P. Martín.»

«Hace mucho tiempo. Soy de los contados, de los contadísimos para quienes la residencia del general está siempre abierta. Aunque el P. Martín viene á pasar aquí (en Fiesole) largas temporadas del año, se pueden contar con los dedos las personas que le tratan. Ni aun con el obispo de la diócesis cambia otras visitas que las de pura cortesía. La casa-residencia es un mundo aparte, sin comunicación con el exterior.»

«De modo que, el Papa Negro, es decir, el padre Martín, no está siempre en Fiesole?»

«Desde Julio hasta Noviembre le tiene ustedes aquí infaliblemente. Luego se va á Roma, donde permanece hasta Abril, en cuya época es trasladado á París. Allí, en la capital francesa, recibe á los grandes personajes de la Orden que acuden de diversas naciones, oye sus consultas, habla con los misioneros, con los propagandistas y con los jesuitas... de levita, que tienen también secretos que comunicar y recomendaciones que atender.»

«Lo mejor de la vida, se le va en Fiesole, ¿no es verdad?»

«Eso creo yo. De aquí no sale durante el

verano y el otoño, si no es para tomar las aguas de Montecatini, donde suele permanecer una semana. A pesar de lo dicho, trabaja de firme. No puede usted hacerse una idea de las ocupaciones que le asedian. El general atiende á todas las empresas de la Orden; la propaganda religiosa...

«¿Y la política? ¿No es así?»

«...Y la política también, no lo niego. Las misiones é institutos diseminados por todo el mundo; los periódicos y revistas que se publican á sus expensas; los negocios agrícolas, bancarios é industriales, en que tiene empeñado muchísimo dinero la Compañía, requieren una atención repartida y vigilante. Una vida tan agitada como la del padre Martín, exige algunos meses de reposo, y ese reposo viene á buscarlo en Fiesole, en esa palaceta que ve usted allí (indicándolo), en el cual le visitan personajes misteriosos de todas partes del mundo y cuyos nombres no llegan á ser conocidos en la ciudad.»

«¿Cuántos jesuitas residen en Fiesole?»

«No es fácil decirlo, porque, con el ir y venir, constituyen una población flotante imposible de numerar. Al padre Martín acompañan regularmente cuando viene aquí, unas cincuenta personas, entre secretarios, consejeros y familiares. Para el despacho de los asuntos urgentes le basta ese cuerpo auxiliar. Por expresa recomendación suya no llegan á Fiesole, sino los telegramas y las cartas particulares. El estima eso como una correspondencia insignificante, bien que no baste una maleta de mano para contenerla.»

«Eso quiere decir que generalmente recibe muchas cartas.»

«Su correspondencia es enorme. El año pasado, al regresar á Roma de los baños de Montecatini, ó sea después de una semana de ausencia, encontró en su celda cuatro mil cartas, vijo á Fiesole, y al volver, de allí á tres meses á Roma, halló la friolera de sesenta mil paquetes, entre cartas, revistas, libros y periódicos.»

«Lo extraño es que no se vuelva loco en medio de ese tráfico.»

«La satisfacción que le da su efectivo poder en el mundo le indemniza de todas sus molestias.»

«¿Sabe usted algo de sus relaciones con el Vaticano? — pregunté á mi acompañante. — Mi interlocutor me miró con fijeza. Luego añadió con tono receloso:»

«Supongo que no tendrá usted intención de llevar estas confidencias á ningún periódico? — Le tranquilicé y continuó hablando:»

«Las relaciones entre la Compañía de Jesús y el Vaticano son en la actualidad estrechísimas. La influencia de los jesuitas no se limita á la Curia Romana, propiamente dicha, sino que se extiende á todas las órdenes de la Iglesia. ¿Quiere usted una muestra de la íntimidad que une al padre Martín con León XIII? Cuando el Pontífice publicó su última Encíclica, que á ustedes, liberales, se les antojó violenta y represiva para Italia, alguien atribuyó el texto al general de los jesuitas; Pues bien, yo no estoy seguro de que eso fuera cierto. Lo que puedo afirmar es que el padre Martín tuvo en sus manos la Encíclica quince días antes de que se publicase.»

«De modo que el Papa Negro odia mortalmente á Italia?»

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Elpidio.  
Santo de mañana.—San Gregorio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.  
Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.  
Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles  
ALICANTE Y BARCELONA  
Línea de Madrid: Tren-corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.  
Mixto, salida, 8:45 mañana; regreso, 8:30 mañana. — Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana. — Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos  
De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.  
Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones  
Para Aguas, Mechamé, Santapola y Villanueva, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

No he dicho eso. Como todo católico intransigente, no cree posible una conciliación entre el Vaticano y Humberto, en el actual estado de cosas.

Esa conversación me inspiró la curiosidad de visitar la casa residencia de Fiesole. Pedí a mi interlocutor una carta de recomendación, pero él me la negó.

Vaya usted sin carta, y si es preciso, diga allí que es usted amigo mío y que desea visitar la iglesia, ver los cuadros, las antigüedades, etc....

Al día siguiente muy temprano llamé en la casa residencia. Subí con un amigo mío, que quiso acompañarme, una larguísima escalera, y en el rellano tropezamos con un jesuita. Tuvo para nosotros una mirada escrutadora, pero benévola. Expuse mis pretensiones, haciendo valer mi amistad con mi interlocutor de la vispera.

No sé a qué cuadros ni a qué antigüedades se refieren ustedes. Sin embargo, un hermano les enseñará lo que haya. Y al decir esto nos presentó a un seglar, adscrito a la Compañía.

Era un mozo bajete, grueso, rechoncho, que hablaba y gesticulaba con pasmosa rapidez.

Nos escuchó con la atención que hubiera prestado a un cuento divertido, y se decidió a acompañarnos. En la iglesia nada vimos de notable, como no fueran las imágenes de los santos de la Orden: San Luis Gonzaga, San Pedro Calver y San Juan Berckmann.

Mientras velamos los retablos, el hermano charlaba, con la naturalidad con que se hubiera expresado en la calle, describiéndonos la vida íntima del padre Martín: «Su trabajo es tan enorme—nos decía—que aun aquí, en Fiesole, vela un secretario todas las noches hasta las dos de la madrugada. El general hace una visita modesta, come con los otros padres y es sobrio hasta la exageración. Un dato: habla once idiomas...»

Y usted, ¿cuántos conoce? Yo—replicó sonriendo el seglar,—tres: el italiano, el español y el mío; soy catalán.

Alabamos su pronunciación italiana y le preguntamos si pensaba volver a España.

Nos dijo que no. Chi sta bene non si muova. Esas fueron sus palabras.

Lorena.

ECOS POLITICOS

Ayer nos dijo La Unión Democrática, tomando la noticia de algún periódico de la corte, que la Asamblea magna de las Cámaras de Comercio que había de verificarse el día 20 en Zaragoza se había suspendido, y no hay tal cosa, por cuanto el presidente de la Cámara de Comercio de la capital aragonesa, Sr. Paraiso, ha teleografiado a El Imparcial lo siguiente:

«Los rumores de haberse aplazado la reunión de las Cámaras de Comercio están destituidos de todo fundamento.

La sesión inaugural se celebrará, como se había anunciado, el día 20. Buego la inserción de la noticia.—Paraiso.»

Por donde concluye El Correo ayer su artículo titulado «Habladurías» debió empezar, esto es, fiando al tiempo, gran maestro de verdades, lo que ha de ocurrir al partido liberal y al conservador, el primero, tranquilo, gobernando al país en medio de las revueltas por que ha pasado y mereciendo como hasta aquí la confianza de la Corona, único árbitro que decide quién de la patria ha de regir sus destinos, y el segundo impaciente, mohino, y revolviéndose airado porque no se le entrega, con la premura y el desenfado con que pide el objeto de su codicia.

¿Almuerzo nuestro querido colega de la calle del Triunfo y tome libela, como dicen los melancólicos, porque los tiempos son malos para exacerbarse.

Ya se lo hemos dicho, no una, sino muchas veces al periódico silvestra de la calle del Triunfo, que nosotros, es decir, el partido liberal, mejor dicho, el gobierno del Sr. Sagasta, no tiene secuestrado el poder, sino que es poder porque así las circunstancias lo exigen, porque fuera del partido liberal, fuera del Sr. Sagasta, no se descubren horizontes claros ni derroteros fijos para llevar la nave del Estado a feliz puerto y después de la desdichada borrasca por que acaba de pasar.

El país, que tiene conciencia de la situación, y que ve mejor que los conservadores, las sirtes y peligros por que atraviesa en medio de la desorganización política que a todos ha sorprendido, en la Jefatura del Sr. Silvela, discutiendo hasta la saciedad y sin nada respetable ni serio que pueda al Sr. Sagasta relevarle, no desea el advenimiento de los silvestras, por lo mismo de que nada bueno se promete de ellos,

que de otro modo, manifestaciones elocuentes se hubieran hecho para entronizar esa política salvadora de que hacen alarde, y que no es más, imparcialmente considerada, que una evoltura para cubrir púdicamente lo desnudo de la ambición.

Hoy los cantos de sirena a nadie seducen, por lo mismo de que todo el mundo recela que se trata de llevar la política por el mismo carril que ha seguido hasta aquí, y a fin de evitarlo se mueven y se agitan las clases productoras, no para pedir el poder para el Sr. Silvela, sino para proponer a los poderes constituidos, al Sr. Sagasta que los representa en el Gobierno, cuantas mejoras administrativas se consideran de necesidad urgente para regenerarlo, después del rudo golpe que con la guerra abaca de sufrir.

Este es el sentimiento predominante, la aspiración unánimemente sentida, la realización de un deseo que no será difícil llevar a cabo el partido liberal, único núcleo político que se reconoce con autoridad, patriotismo y fuerza para sacar al país del atasco en que le han metido los inmensos infortunios que han pesado sobre él y que se han considerado como fuerza mayor, como es fuerza de la naturaleza esa muerte que nos arrebató lo que más en el mundo queremos.

El país no está para juegos políticos, y lo que hace el Sr. Silvela no es más que un juego enojoso y sobre el que nadie fija la atención teniendo a la vista más graves y más pavorosos problemas que resolver.

Parece mentira que siendo El Correo tan juicioso, nos venga a toda hora hablando y en trances tan supremos como los que la patria atraviesa de la ambición del Sr. Sagasta y de su voraz apetito, cuando solo le queda inteligencia, y luminosa como el sol, para salvarla y levantarla de la postración en que ha caído, y no por culpa de él, sino de las ambiciones políticas desatadas entre los que, imaginándose que son unos colosos, solo dieron muestras siempre de ser unas simples medianías.

CARTA DE MADRID

Madrid 14 de Noviembre de 1898.

Señor director de El LIBERAL.

Muy señor mío: La tarde estuvo ayer a propósito para lo que hizo una gran parte del público, que fué meterse en los teatros, viéndose completamente llenos la Zarzuela, Apolo y el circo de París, lo cual no impidió que por la noche ocurriera lo propio.

Las carreras de caballos, últimas de la temporada, con poca animación.

Un telegrama de Washington, de origen particular, dice que hasta mañana no volverán a reunirse los comisionados de la paz; y en cuanto al fondo de las cuestiones, otro despacho dice que los Estados Unidos están resueltos a no desistir de su propósito de anexionarse las islas Filipinas, admitiendo solo discusión en asuntos secundarios, cuya naturaleza, por cierto, no se especifica.

Con esta política voraz de los Estados Unidos está coincidiendo la recrudescencia amorosa de Inglaterra, y su ayuda eficaz al gobierno de Washington; no siendo por tanto absurdo que ciertas indicaciones del discurso del marqués de Salisbury y los preparativos navales de Inglaterra—que continúan—obedezcan al plan de impedir ingerencias de otras naciones en la posesión de Filipinas.

Del viaje del Emperador de Alemania, hasta ahora lo que se presume—salvo modificaciones que puedan alterar su plan—es que no trae el propósito de desembarcar al llegar a Cádiz.

El Sr. Sagasta no ha concurrido ayer tarde a su despacho de la Presidencia por hallarse algo molestado por un enfriamiento.

Ha recibido, sin embargo, en su domicilio particular a varios amigos, y algo se ha hablado de las cuestiones del momento.

El corresponsal.

LA COMISION DE PARÍS

Memorandum de los americanos

Según el corresponsal del Times en París, el memorandum en que los americanos reiteran la pretensión de anexionarse las Filipinas, abraza los puntos siguientes:

«No sabiendo cómo justificar la anexión, el memorandum dice que la protesta formulada por el Gobierno español antes de firmar el Protocolo, declarando que éste en modo alguno significaba que España enajenase la soberanía de Filipinas, demuestra que España temía ya que pudiera haber el propósito de anexionar el Archipiélago; de modo que este temor es una especie de reconocimiento del derecho de los Estados Unidos a la anexión.

Se añade, como justificación en el Memorandum, que en las Filipinas hay una insurrección y que España tendría que enviar tro-

pas y hacer grandes sacrificios para conservarlas.

Respecto a los tenedores de Deuda cubana, deben comprender que la hipoteca no tiene valor desde el momento en que España ha perdido el territorio hipotecario, Admitiendo el razonamiento de España, ninguna nación podría acudir en socorro de un pueblo oprimido, pues tendría que pagar la deuda contraída por la potencia soberana fuera de la garantía de una hipoteca especial.

Finalmente, como España pidió que la ocupación de Manila debería cesar cuando se firmara el tratado de paz, y como en el Libro Amarillo del gobierno francés se encuentra la palabra provisional, aplicada a la ocupación de Manila, parece resultar del Memorandum que los americanos se han creído en el caso de reclamar del gobierno francés ciertas explicaciones respecto a esta palabra, olvidando que los españoles no han citado la autoridad de mister Cambon, como embajador de Francia, sino únicamente como encargado de llevar las negociaciones en nombre de España, y obrando en esta ocasión especial como embajador español.

La lectura del precedente extracto demuestra que con razón sobrada se hablan calificado de inútiles las razones alegadas por los Estados Unidos para pedir la anexión de Filipinas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Chabas, habiéndose tomado los acuerdos siguientes:

Consultar al señor gobernador que procede aprobar el reparto de guardería rural formado por el Ayuntamiento de Muchamiel.

Informar a la expresada autoridad, que procede conceder al Ayuntamiento de Elda la autorización que éste ha solicitado para enagenar un edificio comunal.

Reclamar del alcalde de Ondara ciertos documentos indispensables para el examen de las cuentas de dicho pueblo de 1887-88.

Remitir al señor gobernador, para su aprobación, las cuentas municipales de Daya Vieja de 1887-88.

Remitir al alcalde de Cox, para su solventación, los reparos que han ofrecido las cuentas municipales de dicho pueblo de 1890-91.

El pago de varios recibos por artículos suministrados a las oficinas de la Diputación y establecimientos de Beneficencia.

ECOS LOCALES

Teatro Principal

Esta noche tendrá lugar el estreno de la preciosa comedia en tres actos titulada Clara-Sol, de la cual tenemos las mejores noticias.

Mañana jueves tendrá lugar la reprise del popular drama La Carcajada, cuyo protagonista estará a cargo del Sr. Valero, al que le fué enseñado y ensayado por su señor padre el eminente actor gloria de la escena española D. José Valero, que hacía una verdadera creación del difícil papel de Andrés.

Auguramos un gran éxito y felicitamos a la empresa por su buen acierto.

En los primeros días del próximo Diciembre, se trasladarán las oficinas del Gobierno civil a la nueva casa tomada en arriendo en la calle de San Fernando número 37.

Hemos tenido ocasión de ver el nuevo local y nos ha producido excelente efecto, pues en él quedarán perfectamente instaladas todas las dependencias del mismo, siendo además muy cómodas y hermosas las habitaciones que en el segundo piso quedan reservadas para domicilio de la primera autoridad civil de la provincia.

La Cámara de Comercio de Alcoy ha designado también a dos de sus miembros para que la representen en la Asamblea de Zaragoza, para cuyo punto saldrán el viernes próximo.

Se encuentra enfermo en cama hace algunos días nuestro respetable amigo el excelentísimo señor Barón de Mayals, senador del Reino por esta provincia.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Util a los niños

He usado con buen éxito, dice el doctor don Lucio López Arroyo, médico de número de la Beneficencia Municipal de Madrid, la Emulsión Marfil al Guayaquil en los catarros bronquiales y tuberculosis pulmonar. En las anemias escrofulosas se nota el aumento de fuerzas, de peso y de apetito, volviendo la coloración rosacea de la piel y mucosas visibles.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). Al procurar que el aparato digestivo de los niños esté siempre limpio y funcio-

ne con regularidad, es precaver toda clase de enfermedades.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like Paris cheque, London cheque, 4 per 100 Interior, etc.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 16 de actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7-50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—Clara-Sol.

Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Madrid 15, 11:35 n.

Telegrafian de Cádiz que ha fundado en aquel puerto el vapor San Ignacio, procedente de la Habana, Gibara y Puerto Rico.

Conduce al general Nario, siete jefes, 71 oficiales, 48 sargentos y 1.316 soldados; en total, 1.673 hombres.

En la travesía han fallecido el sargento Manuel Rosendo y el soldado José López.

Los expedicionarios presentan excelente aspecto, viniendo pocos graves.

Se ha efectuado el desembarque sin incidentes.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

**GONZALEZ HERMANOS**

**CASA MAYLIN**

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

**E. BOTI CARBONELL**

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
YODOTANICO  
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao y la vez que posee un sabor muy agradable.

CHATELAIN Y GOMBAUD, PARIS, Depósito, 110, Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido reconstituido con extracto de las jóvenes anémicas, a las señoras débiles, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**MORRHUOL CHAPOTEAUT**

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resistían con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

**VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desganaada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de **BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas. Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABAÑA**

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO 10<sup>3</sup> HO.—gr. 227  
Depurativa NaS.—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE  
INTERESA A TODOS SABER.

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas-sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos sulfurosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antihépticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1868.

**LATOS**  
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura, ó se alivia siempre con las

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPALES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

**RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA MENTALINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidáanse estos medicamentos en todas las farmacias

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

el Clorhidro-Fosfato de Cal Greopotado  
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA

**MARIAS LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**

del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)** **Vichy-Grande-Grille (hígado)** **Vichy-Celestins (vias urinarias)**

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**ESQUELAS**

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LLORACH**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos